

PRACTICI POZITIVE PENTRU IMPLICAREA COPIILOR DIN UE: COPIII DE ETNIE ROMĂ

Implicarea copiilor sub toate aspectele societății moderne este extrem de importantă pentru buna dezvoltare a copiilor. Mai mult, este extrem de important ca copiii aparținând unor grupuri vulnerabile care sunt deja marginalizați în societate să aibă o șansă crescută de a se implica în societate și de a-și face vocile auzite. Acest raport se bazează pe raportul Comisiei UE „Evaluarea legislației, politicii și practicii contribuției copiilor din Uniunea Europeană.”¹ care examinează nivelurile de contribuție a copiilor din grupurile vulnerabile.

Copiii romi au fost identificați ca un grup de copii care înregistrează niveluri mai scăzute de implicare în comparație cu alte grupuri de copii. Copiii romi se confruntă cu excluderea socială, discriminarea și niveluri scăzute de participare la educație. Toate acestea au un impact negativ asupra capacității acestora de a se implica în societate și asupra altor procese de luare a deciziilor.

Anumite măsuri, instituții și strategii legislative au fost folosite cu speranța de a crește nivelul de implicare a copiilor de etnie romă în societățile lor mai largi. Țări precum Grecia și Ungaria au stabilit obiective strategice specifice care sunt instituite pentru a aborda integrarea romilor. De asemenea, în Ungaria există o lege din anul 2011 care permite copiilor din grupurile minoritare naționale să aleagă limba în care doresc să fie educați, crescând accesibilitatea educației pentru copiii de etnie romă.

O colecție de bune practici include proiecte, cum ar fi: *Having our say (Să ne exprimăm părerea)*, *All about you (Totul despre tine)*, și *Travelling Ahead (Călătorind înainte)*. Aceste proiecte au fost dezvoltate de Salvați Copiii și desfășurate în Scoția, respectiv Anglia. Aceste proiecte au permis copiilor de etnie romă și celor călători să-și exprime părerile privind zonele și cartierele lor locale, modul în care își pot îmbunătăți calitatea vieții, și să își spună părerile, în general. Copiilor li s-a oferit ocazia să-și spună părerile prin diferite platforme, cum ar fi: producții video, discuții, pictură, modelaj în lut, fotografiile și comentarii pe Internet. În plus, *Associazione 21 Luglio*² din Italia oferă cursuri de formare pentru activiști astfel încât aceștia să poată deveni susținători ai comunității lor.

Scris de Kareem Korayem, Child Protection Hub pentru Europa de Sud-Est, 2016.

¹ <http://childhub.org/child-protection-online-library/evaluation-legislation-policy-and-practice-child-participation-0>

² <http://www.21luglio.org/associazione-21-luglio>